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கற்஫஬ின் ந஥ோக்கங்கள்

 கணிப்ப஧ொ஫ிகள் தபவுகள஭ எவ்யொறு புரிந்து பகொண்டு 
஥ிள஦யகத்தில் சேநிக்கின்஫஦ என்஧ளத அ஫ிந்து 
பகொள்ளுதல்.

 ஧஬ யளகனொ஦ தபவு ஧ிபதினடீுகள஭ம௃ம் நற்றும் 
இரு஥ிள஬கணக்கீடுகள஭ம௃ம் ஧ற்஫ி கற்஫ல். 

 ஧஬ யளகனொ஦ எண்முள஫கள஭ ஒன்஫ி஬ிருந்து 
நற்ப஫ொன்றுக்கு நொற்றுதல் ஧ற்஫ி கற்஫ல்.



அ஫ிமுகம் 
 தபவு என்஧தற்கொ஦ ஆங்கி஬ யொர்த்ளதனொ஦ Data என்஫ பேொல் 

Datum என்஫ பேொல்஬ி஬ிருந்து யந்தது, அதன் ப஧ொருள் 
"பேனல்஧டுத்தப்஧டொத மூ஬ தகயல்" (Raw facts) என்஧தொகும். 

 தபவு என்஧து நக்கள், இடங்கள் அல்஬து ப஧ொருட்க஭ின் ஧஬ 
தகயல்கள஭ பகொண்டது. 
 எ.கொ:

Name = Rajesh
Age = 16
Class = XI
Mark = 65
Subject = Computer Science

 இந்த தபவுகள் பேனற்஧டுத்தப்஧டும் ச஧ொது, "பொசேஷ் யனது 16, 
஧திப஦ொன்஫ொம் யகுப்஧ில் ஧னின்று யருகின்஫ொர். அயர்
கணிப்ப஧ொ஫ி அ஫ியினல் ஧ொடத்தில் 65 நதிப்ப஧ண்கள஭ப்
ப஧ற்றுள்஭ொர்" என்஫ தகயல் கிளடக்கும். 



தபவு஧ிபதினீடு
 கணிப்ப஧ொ஫ிகள் தபவுகள஭ ‘0’ நற்றும் ‘1’ என்஫ எண்க஭ில்
ளகனொளுகின்஫து. எண், எழுத்து, ேி஫ப்புக்கு஫ினடீு எ஦ எந்த
தபவு யளகனொக இருந்தொலும் அளய கணிப்ப஧ொ஫ினொல்
புரிந்துபகொள்஭க் கூடின ‘0’ அல்஬ து ‘1’ என்஫ எண் யடியில்
நொற்஫ப்஧ட சயண்டும்.

 கணிப்ப஧ொ஫ிகள் புரிந்துபகொள்஭க் கூடின 0 நற்றும் 1

ஆகினளய இனந்திபமநோமி (Machine Language)

எ஦அளமக்கப்஧டுகின்஫து.

 0 அல்஬து 1 ஆகினஇபண்டுஎண்கள்ஆங்கி஬த்தில், Binary Digits

(Bit) என்று அளமக்கப்஧டுகி஫து. தநிமில் இளய “இரு஥ிள஬
எண்கள்” அல்஬து “இருந எண்கள்” (Binary) என்று
அளமக்கப்஧டுகி஫து.



தபவு஧ிபதினீடு - மதோடர்ச்சி

 ஧ிட் (Bit): இரு஥ிள஬ எண்க஭ொ஦ 0 அல்஬ து 1 ஧ிட் எ஦
அளமக்கப்஧டும். இது கணிப்ப஧ொ஫ி தபயின் அடிப்஧ளட
அ஬குஆகும்.

 ஥ி஧ில் (Nibble): ஥ி஧ில் என்஧து 4 ஧ிட்டுக஭ின்பதொகுதி.
 ப஧ட் (Byte): ள஧ட் என்஧ து 8 ஧ிட்டுக஭ின் பதொகுதி.
கணிப்ப஧ொ஫ினில் ஥ிள஦யகத்ளத அ஭யிடுயதற்கொ஦
அடிப்஧ளடஅ஬குப஧ட்ஆகும்.

 நயர்டு ஥ீ஭ம் (Word length): நயர்டு ஥ீ஭ம் என்஧து ஒரு
கணிப்ப஧ொ஫ினின்ளநன பேன஬கத்தில் எத்தள஦ ஧ிட்டுகள்
பேனல்஧டுத்தப்஧டும் என்஧ளத கு஫ிக்கும். எ.கொ: சயர்டு
஥ீ஭ம் – 8 ஧ிட்டுகள், 16 ஧ிட்டுகள்,, 32 ஧ிட்டுகள் நற்றும் 64

஧ிட்டுக஭ின்அ஭யில்அளநக்கப்஧டும்.



ASCII - American Standard Code for Information Interchange

 எழுத்துருக்கள் நற்றும் எண்கள஭க் கு஫ிக்க ஧ல்சயறு கு஫ினடீ்டு
முள஫கள் ஧னன்஧டுத்தப்஧டுகின்஫து. இதில், ”தகயல்
஧ரிநொற்஫த்திற்கொ஦ அபநரிக்க தப஥ிள஬ கு஫ினடீு முள஫” (ASCII -

American Standard Code for Information Interchange) ப஧ொதுயொக
஧னன்஧ொட்டில்உள்஭ஒருகு஫ிமுள஫னொகும்.

 இந்த கு஫ிமுள஫னில், 0 ஬ிருந்து 127 யளபனொ஦ இரு஥ிள஬ நதிப்புகள்
ஒவ்பயொருஆங்கி஬எழுத்துருளயம௃ம்கு஫ிக்க ஧னன்஧டுகின்஫து.

 இளடபய஭ிக்கொ஦ ASCII கு஫ினடீு 32.

 சுமினத்தின் (0) கு஫ினடீு 48

 ஆங்கி஬ ேி஫ின எழுத்துக்களுக்கொ஦ கு஫ினடீ்டு நதிப்புகள் 97 முதல் 122

யளப .

 ஆங்கி஬ ப஧ ரினஎழுத்துக்க஭ின்நதிப்புகள் 65 முதல் 90 ஆகும்.



஧ல்சயறுஎண்முள஫கள்

 எண் முள஫கள் - எண்கள஭க் கு஫ிக்கும் ஒரு
யமிமுள஫னொகும். ஥ளடமுள஫னில் ஥ொம் ஧னன்஧டுத்தும்
நிகவும் ப஧ொதுயொ஦ எண்முள஫ ஧தின்ந
எண்முள஫னொகும்.

 இளய தயிப இரு஥ிள஬, எண்ணிள஬ நற்றும் ஧தி஦ொறு
஥ிள஬எண்முள஫களும்஧னன்஧ொட்டில்உள்஭து.

 ஒவ்பயொரு எண் முள஫ம௃ம், அதன் அடிநொ஦ நதிப்ள஧
பகொண்டுஅளடனொ஭ம்கொணப்஧டும்.

 அடிநொ஦ம் என்஧து ஒவ்பயொரு எண்முள஫னிலும் உள்஭
பநொத்த எண்உருக்க஭ின்எண்ணிக்ளகளனக்கு஫ிக்கும்.



஧ல்சயறுஎண்முள஫கள் - பதொடர்ச்ேி
஧தின்ந஥ிப஬ எண்முப஫:

 இந்த எண் முள஫ 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 ஆகின ஧த்து எண் உருக்கள஭க் பகொண்டது.

இதன்அடிநொ஦ம் 10ஆகும். இது ஧மளநனொ஦, ப஧ொதுயொக ஧னன்஧ொட்டில் உள்஭
முள஫னொகும். இது “஥ிப஬நதிப்பு” (Positional Value) முள஫னொகும்.

 இதன்ஒவ்பயொருஇ஬க்கமும், 10-ன்அடுக்க஭ில்நதிப்ள஧ப் ப஧றுகி஫து.

இரு஥ிப஬எண்முப஫:

 இரு஥ிள஬ எண் முள஫னில் 0 நற்றும் 1 என்஫ இபண்டு எண் உருக்கள் நட்டுசந
உள்஭து. இந்தமுள஫, 2 ளனஅடிநொ஦நொகக் பகொண்டுள்஭து.

 ஒரு இரு஥ிள஬ எண் பதொடரின் இடது ஓப ஧ிட், அதிக ஥ிள஬ ஥ிள஫ நதிப்ள஧
பகொண்டுள்஭தொல், அது “நிகு நதிப்பு ஧ிட்” (Most Significant Bit – MSB) எ஦வும்,

ய஬துஓப ஧ிட் குள஫ந்த நதிப்ள஧ப் ப஧றுயதொல், அது “குள஫நதிப்பு ஧ிட்” (Least

Significant Bit – LSB) எ஦வும்அளமக்கப்஧டுகின்஫து.



஧ல்சயறுஎண்முள஫கள் - பதொடர்ச்ேி
எண்ணிப஬ எண்முப஫:

 எண்ணிள஬ எண் முள஫னில் 0 முதல் 7 யளப பநொத்தம் எட்டு எண்
உருக்கள் உள்஭து. இதன் அடிநொ஦ம் 8 ஆகும். இந்த எண் முள஫ம௃ம்
“஥ிள஬ ஥ிள஫ ” முள஫னொகும். இதன் ஒவ்பயொரு இ஬க்கமும், 8-ன்
அடுக்க஭ில்நதிப்ள஧ப் ப஧றுகி஫து.

஧தி஦ோறு஥ிப஬எண்முப஫:

 இந்த முள஫னில் 0 முதல் 9 யளப எண் உருக்களும், A, B, C, D, E, F ஆகின
எழுத்துக்களுடன் 16 இ஬க்கங்கள஭க் பகொண்டுள்஭து. இதில், A, B, C, D, E, F

உருக்கள்முள஫சன 10, 11, 12, 13, 14 நற்றும் 15 க்கு ஥ிகபொ஦ளயனொகும்.

 ஧தி஦ொறு஥ிள஬ எண்முள஫னின் நதிப்புகள் 16-ன் அடிநொ஦த்தில்
கு஫ிப்஧ிடப்஧டும்.

 ஧தி஦ொறு ஥ிள஬ எண்கள், இரு஥ிள஬ எண்களுக்கு குறுக்கு யமி
யடியங்க஭ொகப் ஧னன்஧டுத்தப்஧டுகின்஫து.



எண்முப஫நோற்஫ங்கள்
஧தின்நஎண்கப஭இரு஥ிப஬எண்க஭ோக நோற்றுதல்:

 ஧தின்ந எண்கள஭, இரு஥ிள஬ எண்க஭ொக நொற்஫ இபண்டு முள஫கள்
உள்஭஦.

முப஫ 1. 2–ன்மதோடர்யகுத்தல்முப஫:

 ஒரு ஧தின்ந எண்ளண 2-ல் யகுக்கும் ச஧ொது அதன் நீதி 0 அல்஬து 1 எ஦
நட்டுசந இருக்கும். 2-ன் பதொடர் யகுத்தல் முள஫னில் கிளடக்கும் “0”

நற்றும் “1” ன் பதொடர்ச்ேி பகொடுக்கப்஧ட்ட ஧தின்ந எண்ணிற்கு ஥ிகபொ஦
இரு஥ிள஬எண்ணொகும்.

எ.கோ: (46)10க்கு஥ிகபோ஦இரு஥ிப஬எண்ணோகநோற்றுதல்:

2    46
2    23 – 0
2    11 – 1
2    5 – 1
2    2 – 1

1 – 0
(46)10 = 1011102



஧தின்நஎண்கப஭இரு஥ிப஬எண்க஭ோகநோற்றுதல்:

முப஫ 2: இபண்டின்அடுக்குமுப஫:

 ஧தின்ந எண்ளண இருந஥ிள஬ எண்ணொக நொற்஫ 2-ன்
அடுக்கங்கள஭ கூட்டிக் பகொண்சட யப சயண்டும். ஧ின்஦ர்
அந்த எண்ணின்பநொத்தநதிப்ள஧ கணக்கிட சதளயப்஧டும்
஧ிட்டுகள஭ஒன்஫ொக சேர்க்க சயண்டும்.

இபண்டின்
அடுக்கம் 32 16 8 4 2 1

இரு஥ிள஬ எண் 1 0 1 1 1 0



நிதப்புப்புள்஭ி ஧தின்நஎண்பண, 
இரு஥ிப஬எண்ணோகநோற்றுதல்: 

 2 ன் பதொடர்ப஧ருக்கல் முள஫ளனப் ஧னன்஧டுத்தி பகொடுக்கப்஧ட்ட
நிதப்புப்புள்஭ி ஧தின்நஎண்ளணஇரு஥ிள஬எண்ணொகநொற்஫஬ொம்.

 நிதப்புப்புள்஭ி ஧தின்ந எண்ளண 2 ஆல் ப஧ருக்கி யரும் யிளட நதிப்஧ின்
முழுஎண்஧குதிளனத்த஦ினொககு஫ித்துளயக்க சயண்டும்.

 நீதமுள்஭ நிதப்புப்புள்஭ி நதிப்புகள஭ நீண்டும் 2 ஆல் ப஧ருக்கி, அதன்
யிளடநதிப்஧ின் முழு எண் ஧குதிளனத் த஦ினொக கு஫ித்து ளயக்க
சயண்டும்.

 இறுதி நதிப்பு 0 எ஦ யரும் யளபசனொ அல்஬து பதொடர்ந்து ேி஬
இ஬க்கங்கள் யளபசனொ நீண்டும், நீண்டும் சநற்கண்ட முள஫ளன
஧ின்஧ற்஫ சயண்டும்.

 த஦ிசன எழுதி ளயக்கப்஧ட்டுள்஭அள஦த்து 0 நற்றும் 1-கள஭சந஬ிருந்து
கீமொக எழுதசயண்டும். இதுசய, பகொடுக்கப்஧ட்ட நிதப்புப்புள்஭ி
எண்ணுக்கு஥ிகபொ஦இரு஥ிள஬எண்ஆகும்.



எ.கோ: நிதப்புப்புள்஭ி ஧குதிபனநோற்றுதல்: (0.46)10

KO vz; gFjp

0.46 x 2 =  0.92 0

0.92 x 2 =  1.84 1

0.84 x 2 =  1.68 1

0.68 x 2 =  1.36 1

0.36 x 2 =  0.72 0

(0.46)10 f;F epfuhd ,Uepiy vz;: (0.01110 . . .)2



஧தின்நஎண்பணஎண்஥ிப஬எண்ணோக
நோற்றுதல்:

 ஒரு ஧தின்ந எண்ளண எண்ணிள஬ எண்ணொக நொற்றுயதற்கு “8

ன் பதொடர் யகுத்தல்” முள஫ ஧னன்஧டுத்தப்஧டுகி஫து. அதொயது,

பகொடுக்கப்஧ட்ட ஧தின்ந எண்ளண 8-ல் பதொடர்ச்ேினொக யகுக்க
சயண்டும்.

எ.கொ: (65)10 என்஫எண்ளணஎண்ந஥ிள஬எண்ணொகநொற்றுதல்.

8   65

8   8 – 1

2    1 – 0

(65)10 = 1018



஧தின்நஎண்பண஧தி஦ோறு஥ிப஬எண்ணோக
நோற்றுதல்:

 ஒரு ஧தின்ந ஥ிள஬ எண்ளண ஧தி஦ொறு஥ிள஬
எண்ணொக நொற்஫ “16-ன்பதொடர் யகுத்தல்” முள஫ளன
஧னன்஧டுத்த஬ொம். அதொயது, பகொடுக்கப்஧ட்ட ஧தின்ந
எண்ளண 16-ல்பதொடர்ச்ேினொகயகுக்க சயண்டும்.

எ.கொ: (31)10 என்஫ எண்ளண எண்ந ஥ிள஬ எண்ணொக
நொற்றுதல்.

16   31

1 – 15 (F)

(31)10 = 1F8



இரு஥ிப஬எண்கப஭, ஧தின்நஎண்க஭ோக
நோற்றுதல்:

 இரு஥ிள஬ எண்கள஭, ஧தின்ந எண்க஭ொக நொற்றுயதற்கு, 2 ன் அடுக்கு
஥ிள஬ ஥ிள஫முள஫ளனப் ஧னன்஧டுத்த஬ொம்.

 ஧டி஥ிப஬ 1: பகொடுக்கப்஧டும் இரு஥ிள஬ எண்கள஭ எழுதி, ய஬நிருந்து
இடநொக ஒவ்பயொரு எண்ணின் ஥ிள஬ நதிப்புக்கும் ஥ிகபொ஦ 2ன் அடுக்கு
஥ிள஬நதிப்ள஧ எழுதசயண்டும்.

 ஧டி஥ிப஬ 2: ஒவ்பயொரு 2ன் அடுக்கு ஥ிள஬ நதிப்஧ிற்கும், அதன் ஥ிள஫
நதிப்ள஧ எழுதசயண்டும்.

 ஧டி஥ிப஬ 3: ஒவ்பயொரு இரு஥ிள஬ இ஬க்கத்ளதம௃ம், அதற்கு ஥ிகபொ஦
஥ிள஫நதிப்புடன்ப஧ருக்க சயண்டும்.

 ஧டி஥ிப஬ 4: யிளட நதிப்புகள் அள஦த்ளதம௃ம் கூட்டி யரும் இறுதி
நதிப்பு, பகொடுக்கப்஧ட்ட இரு஥ிள஬ எண்ணிற்கு ஥ிகபொ஦ ஧தின்ந எண்
ஆகும்.



இரு஥ிப஬எண்கப஭, ஧தின்நஎண்க஭ோக
நோற்றுதல்:

 எ.கொ: (111011)2 க்கு ஥ிகபொ஦ ஧தின்ந எண்ணொக
நொற்றுக.

32 + 16 + 8 + 0 + 2 + 1 = (59)10

(111011)2  = (59)10

மகோடுக்கப்஧ட்ட
இரு஥ிப஬எண் 1 1 1 0 1 1

2ன்அடுக்கு஥ிள஬நதிப்பு 25 24 23 22 21 20

஥ிள஫நதிப்பு 32 16 8 4 2 1



இரு஥ிப஬எண்கப஭, எண்ணிப஬எண்க஭ோக
நோற்றுதல்:

 பகொடுக்கப்஧ட்ட இரு஥ிள஬ எண்கள஭ ய஬நிருந்து
இடநொகமூன்று஧ிட்டுக஭ொககுழுயொக்கவும்.

 இடது ஓப குழு மூன்று ஧ிட்டுக஭ொக அளநனயில்ள஬
எ஦ில் அதள஦ மூன்று ஧ிட்டொக நொற்஫ 0 – ளய
முன்ப஦ொட்டொக சேர்க்க சயண்டும்.

 ஒவ்பயொரு குழுயிலும் உள்஭ இரு஥ிள஬ நதிப்புக்களுக்கு
஥ிகபொ஦எண்ணிள஬எண்கள஭கணக்கிட சயண்டும்.

எ.கோ: 100101102 f;F epfuhd vz;zpiy vz;:

010  010  110
2     2     6

100101102 = 2268



இரு஥ிப஬எண்கப஭, ஧தி஦ோறு஥ிப஬
எண்க஭ோகநோற்றுதல்:

 பகொடுக்கப்஧ட்ட இரு஥ிள஬ எண்கள஭ ய஬நிருந்து
இடநொக ஥ொன்கு஧ிட்டுக஭ொககுழுயொக்கவும்.

 இடது ஓப குழு ஥ொன்கு ஧ிட்டுக஭ொக அளநனயில்ள஬
எ஦ில் அதள஦ ஥ொன்கு ஧ிட்டொக நொற்஫ 0 – ளய
முன்ப஦ொட்டொக சேர்க்க சயண்டும்.

 ஒவ்பயொரு குழுயிலும் உள்஭ இரு஥ிள஬ நதிப்புக்களுக்கு
஥ிகபொ஦஧தி஦ொறு஥ிள஬எண்கள஭கணக்கிட சயண்டும்.

எ.கோ: 11110101102 f;F epfuhd ஧தி஦ோறு஥ிப஬ vz;:

0011  1101  0110
3      D        6

11110101102 = 3D68



எண்ணிப஬எண்கப஭, ஧தின்நஎண்க஭ோக
நோற்றுதல்:

 8 - ன் அடுக்கு ஥ிள஬ ஥ிள஫ முள஫ளனப் ஧னன்஧டுத்தி, ஒரு
எண்ணிள஬ எண்ளண அதற்கு ஥ிகபொ஦ ஧தின்ந எண்ணொக
நொற்஫஬ொம்.

 ஧டி஥ிப஬ 1: பகொடுக்கப்஧டும் எண்ணிள஬ எண்கள஭ எழுதி,
ஒவ்பயொரு எண்ணின் ஥ிள஬ நதிப்புக்கும் ஥ிகபொ஦ 8 ன் அடுக்கு
஥ிள஫ நதிப்ள஧ய஬நிருந்துஇடநொக எழுதசயண்டும்.

 ஧டி஥ிப஬ 2: ஒவ்பயொரு எண்ணிள஬ எண்ளணம௃ம், அதன் 8 – ன்
அடுக்கு஥ிள஬஥ிள஫நதிப்புடன்ப஧ருக்க சயண்டும்.

 ஧டி஥ிப஬ 3: யிளட நதிப்புகள் அள஦த்ளதம௃ம் கூட்டி யரும்
இறுதி நதிப்பு, பகொடுக்கப்஧ட்ட எண்ணிள஬ எண்ணிற்கு ஥ிகபொ஦
஧தின்நஎண்ஆகும்.



எண்ணிப஬எண்கப஭, ஧தின்நஎண்க஭ோக
நோற்றுதல்:

எ.கொ: (1265)8 க்கு ஥ிகபொ஦ ஧தின்நஎண்ணொகநொற்றுக.

(1265)8 = 512 X 1 + 64 X 2 + 6 X 8 + 5 X 1

= 512 + 128 + 48 + 5

(1265)8   = 69310 

மகோடுக்கப்஧ட்டஎண்ணிப஬ எண் 1 2 6 5

8 ன்அடுக்கு஥ிள஬நதிப்பு 83 82 81 80

஥ிள஫நதிப்பு 512 64 8 1



எண்ணிப஬எண்கப஭இரு஥ிப஬எண்க஭ோக
நோற்றுதல்:

 ஒவ்பயொரு எண்ணிள஬ எண்ணிற்கும் ஥ிகபொ஦ 3

இ஬க்கு இரு஥ிள஬ எண்கள஭க் கணக்கிட்டு எழுத
சயண்டும்.

 எ.கொ: (6213)8 க்கு ஥ிகபொ஦ இரு஥ிள஬ எண்ணொக
நொற்றுதல்.

6 2 1 3

   

110        010     001     011

(6213)8 = 1100100010112



஧தி஦ோறு஥ிப஬எண்கப஭, ஧தின்நஎண்க஭ோக
நோற்றுதல்:

 16 - ன் அடுக்கு ஥ிள஬ ஥ிள஫ முள஫ளனப் ஧னன்஧டுத்தி, ஒரு
஧தி஦ொறு ஥ிள஬ எண்ளண அதற்கு ஥ிகபொ஦ ஧தின்ந எண்ணொக
நொற்஫஬ொம்.

 ஧டி஥ிப஬ 1: பகொடுக்கப்஧டும் ஧தி஦ொறு ஥ிள஬ எண்கள஭ எழுதி,
ய஬நிருந்து இடநொக ஒவ்பயொரு எண்ணின் ஥ிள஬ நதிப்புக்கும்
஥ிகபொ஦ 16 ன்அடுக்கு஥ிள஫ நதிப்ள஧எழுதசயண்டும்.

 ஧டி஥ிப஬ 2: ஒவ்பயொரு ஧தி஦ொறு ஥ிள஬ எண்ளணம௃ம், அதன் 16

– ன்அடுக்கு஥ிள஬஥ிள஫நதிப்புடன்ப஧ருக்க சயண்டும்.

 ஧டி஥ிப஬ 3: யிளட நதிப்புகள் அள஦த்ளதம௃ம் கூட்டி யரும்
இறுதி நதிப்பு, பகொடுக்கப்஧ட்ட ஧தி஦ொறு ஥ிள஬ எண்ணிற்கு
஥ிகபொ஦஧தின்நஎண்ஆகும்.



஧தி஦ோறு஥ிப஬எண்கப஭, ஧தின்நஎண்க஭ோக
நோற்றுதல்:

 எ.கொ: (25F)16 க்கு ஥ிகபொ஦ ஧தின்நஎண்ணொகநொற்றுக.

(25F)16 = 256 X 2 + 16 X 5 + 1 X 15

= 512 + 80 + 15

(25F)16 = 60710 

மகோடுக்கப்஧ட்ட ஧தி஦ோறு஥ிப஬
எண் 2 5 F

16 ன்அடுக்கு஥ிள஬நதிப்பு 162 161 160

஥ிள஫நதிப்பு 256 16 1



஧தி஦ோறு஥ிப஬ எண்கப஭இரு஥ிப஬
எண்க஭ோகநோற்றுதல்:

 ஒவ்பயொரு ஧தி஦ொறு ஥ிள஬ எண்ணிற்கும்
஥ிகபொ஦ 4 இ஬க்கு இரு஥ிள஬ எண்கள஭க்
கணக்கிட்டுஎழுதசயண்டும்.

 எ.கொ: (8BC)16 க்கு ஥ிகபொ஦ இரு஥ிள஬ எண்ணொக
நொற்றுதல்.

8 B(11) C(12)

  

1000      1011           1100      

(8BC)16 = 1000101111002



கு஫ிம௃ரு எண்க஭ின் இரு஥ிள஬஧ிபதினடீு 

 கணிப்ப஧ொ஫ிகள் ச஥ர்நள஫ (கு஫ிம௃஫ொ) நற்றும் எதிர்நள஫
(கு஫ிம௃ரு) எண்கள஭க்ளகனொளும் தி஫ன் ப஧ற்஫ளய. 

 எதிர்நள஫ இரு஥ிள஬ எண்கள஭ எ஭ிதொக கு஫ிக்க ஧னன்஧டும் 
முள஫ “கு஫ியுரு அ஭வு” (Signed Magnitude) முள஫ என்று 
அளமக்கப்஧டுகி஫து. 

 “கு஫ிம௃ரு அ஭வு” முள஫னில், இடது ஓப ஧ிட்டொ஦(Left most bit),
நிகு நதிப்பு ஧ிட்(MSB) “கு஫ி ஧ிட்” (Sign Bit) அல்஬து 
“ேந஥ிள஬஧ிட்” (Parity Bit) எ஦அளமக்கப்஧டுகி஫து. 

 கணிப்ப஧ொ஫ினில் எண்கள் ஧ல்சயறு யமிக஭ில் 
஧ிபதினிடப்஧டுகின்஫஦. அளய,

 கு஫ிம௃ரு அ஭வு ஧ிபதினிடுதல் (Signed Magnitude Representation)

 1-ன் ஥ிபப்஧ி (1's compliment)

 2-ன் ஥ிபப்஧ி (2's compliment)



1 - ன் ஥ிபப்஧ி (1's compliment) 
 கு஫ிம௃ரு எண்கள஭க் கு஫ிப்஧ிடுயதற்கு இந்த முள஫
நிகவும் எ஭ிதொ஦ஒன்஫ொகும். 

 இந்தமுள஫ எதிர்நள஫ எண்களுக்கு அதொயது நிகு 
நதிப்பு ஧ிட்1 எ஦ பதொடங்கும் நதிப்புகளுக்கு நட்டுசந
ப஧ொருந்தும். 

ஒரு எண்ணின் 1ன் ஥ிபப்ள஧க்கொண கீழ்க்கொணும் 
யமிமுள஫கள் ஧ின்஧ற்஫ப்஧ட சயண்டும்.

஧டி஥ிள஬1: பகொடுக்கப்஧ட்ட ஧தின்ந எண்ணுக்கு ஥ிகபொ஦
இரு஥ிள஬எண்ணொக நொற்஫சயண்டும்.

஧டி஥ிள஬2: நொற்஫ப்஧ட்ட இரு஥ிள஬எண் 8 ஧ிட்டுக஭ொக 
உள்஭தொ என்஧ளதச் ேரி஧ொர்த்து, 8 ஧ிட்டுக்கும் குள஫யொக 
இருப்஧ின், முன்ப஦ொட்டொக 0-க்கள஭ச் சேர்த்து 8 
஧ிட்டுக஭ொக நொற்஫ சயண்டும்.

஧டி஥ிள஬3: அள஦த்து ஧ிட்டுகள஭ம௃ம், தள஬கீமொக நொற்஫
சயண்டும். (அதொயது 1 என்஧ளத 0 எ஦வும், 0 என்஧ளத1 
எ஦வும் நொற்஫ சயண்டும்.)



1 - ன் ஥ிபப்஧ி (1's compliment) 

எடுத்துக்கொட்டு:
(-24)10 க்கொ஦ 1-ன் ஥ிபப்பு கொண்க.

மகோடுக்கப்஧ட்ட
஧தின்நஎண் இரு஥ிப஬எண் 1-ன் ஥ிபப்பு

(-24)10 00011000 11100111



2-ன் ஥ிபப்஧ி (2's compliment) 

 எதிர்நள஫எண்களுக்கொ஦ 2ன் ஥ிபப்஧ி யமிமுள஫கள் யருநொறு:
 இரு஥ிள஬ எண்க஭ின் அள஦த்து ஧ிட்டுகள஭ம௃ம் 

தள஬கீமொக்குக. (அதொயது, 1கள஭ 0ஆகவும், 0-ளய1ஆகவும் 
நொற்றுக. இதுசய 1ன் ஥ிபப்஧ி)

 ஧ின்஦ர், குள஫நதிப்பு ஧ிட்டுடன் 1-ளனக்கூட்டவும்.

எடுத்துக்கொட்டு: (-24)10 ன் 2-ன் ஥ிபப்஧ிளனக் கொண்க.

+24க்கு ஥ிகபோ஦இரு஥ிப஬
எண்கள்

11000

8 ஧ிட்யடியில் 00011000
1-ன் ஥ிபப்஧ி 11100111
குள஫நதிப்பு ஧ிட்டுடன் 1ளன
கூட்டுதல்

+1

-24க்கொ஦ 2ன் ஥ிபப்஧ி 11101000



பகொடுக்கப்஧ட்டுள்஭஧தின்நஎண்கள஭ 1ன் ஥ிபப்஧ி நற்றும் 2ன் 
஥ிபப்஧ிக஭ில் எழுதுக.

1. -9810 2. -13510



இரு஥ிள஬எண்க஭ின் கணக்கீடுகள்
 ஧தின்ந எண்கள஭ப் ச஧ொ஬சய, இரு஥ிள஬ எண்க஭ிலும் 

அடிப்஧ளட கணக்கீடுக஭ொ஦, கூட்டல், கமித்தல், ப஧ருக்கல் 
நற்றும் யகுத்தல் ஆகினளயகள஭ச் பேய்னமுடிம௃ம். 

 இரு஥ிள஬கூட்டல் (Binary Addition):

A B கூட்டுத் மதோபக
A+B

நநந஬எடுத்து 
மசல்஬ப்஧டும் ஧ிட்

(Carry Bit)

0 0 0 -

0 1 1 -

1 0 1 -

1 1 0 1



 இரு஥ிள஬கமித்தல் (Binary Subtraction):

A B கமித்தல்நதிப்பு
A-B

கடன்யோங்கும்நதிப்பு
(Borrow)

0 0 0 0

0 1 1 0

1 0 0 0

1 1 0 1



(அ) கூட்டுக: 11010102 + 1011012

1101010

101101

10010111 

(ஆ) கமிக்க: 11010112 – 1110102

1101011

111010

110001



இரு஥ிள஬எண் யடியில் கூட்டுக: (m) -22
10

+ 15
10

(M) 20
10

+ 25
10

(m) -22
10

+ 15
10

22-d; ,Uepiy vz;: 10110

15-d; ,Uepiy vz;: 1111

-22 vjph;kiw vz; vd;gjhy; mjw;fhd 2-d; epug;ig fhz;f:

22-d; 8-gpl; ,Uepiy vz; : 0001 0110

22-d; 1-d; epug;G : 1110 1001

1-d; epug;Gld; 1-ia $l;l : 1

22-d; 2-d; epug;G : 1110 1010

-22 = 1110 1010

15 = 0000 1111

-22
10

+ 15
10

= 1111 1001

(M) 20
10

+ 25
10

2010 -d; ,Uepiy vz = 10100

2510-d; ,Uepiy vz = 11001

20
10

+ 25
10

= 101101



஥ிப஦யகத்தில்எழுத்துருக்க஭ின்஧ிபதினீடுகள்:

 கணிப்ப஧ொ஫ிக்கு தபப்஧டும் தபவுகள் அள஦த்தும்,

கணிப்ப஧ொ஫ி புரிந்து பகொள்ளும் எண் யடியில்
(Numerical form) இருக்க சயண்டும்.

 ப஧ொதுயொக கணிப்ப஧ொ஫ினில், 26 ஆங்கி஬ ப஧ரின
எழுத்துக்கள் (Uppercase), 26 ேி஫ின எழுத்துக்கள்
(Lowercase), 10 எண் கு஫ிகள் (0 முதல் 9 யளப ), 7

஥ிறுத்தற்கு஫ிகள் சநலும் 20 முதல் 40 இதப
கு஫ினடீுகள் ஧னன்஧டுத்தப்஧டுகி஫து. இளய
அள஦த்ளதம௃ம் “கு஫ிம௃ரு பதொகுதி” (Character Set)

என்கிச஫ொம்.



஥ிப஦யகத்தில்எழுத்துருக்க஭ின்஧ிபதினீடுகள்:

 கு஫ிம௃ரு பதொகுதினில் உள்஭ அள஦த்து
கு஫ிகளுக்கும்ஒருப஧ொதுயொ஦கு஫ினடீ்டுமுள஫
(Encoding System) சதளயப்஧டுகி஫து. எ஦சய
஧ல்சயறு கு஫ினடீ்டு முள஫கள்
உருயொக்கப்஧ட்ட஦. அளய,

 BCD – Binary Coded Decimal

 EBCDIC – Extended Binary Coded

 Decimal Interchange Code

 ASCII – American Standard Code for Information
Interchange

 Unicode

 ISCII - Indian Standard Code for Information
Interchange



ISCII - Indian Standard Code for Information Interchange:

 இந்தின பநொமிக஭ின் ஧ல்சயறு எழுத்துருக்கள஭
நட்டும் ளகனொளும் ச஥ொக்கில் யடியளநக்கப்஧ட்ட
ஓர்முள஫ ISCII ஆகும்.

 இது 8 ஧ிட் கு஫ினடீ்டு முள஫னொகும். எ஦சய, இந்த
முள஫னில் 256 எழுத்துருக்கள஭க்ளகனொ஭முடிம௃ம்.

 இந்தின அபேின் நின்஦ணு துள஫னொல் 1986-88

ஆண்டுயொக்கில் இந்த முள஫ உருயொக்கப்஧ட்டு,

இந்தின தப஥ிர்ணனக் குழுநத்தொல், (Bureau of Indian

Standards – BIS) ஏற்றுக்பகொள்஭ப்஧ட்டுள்஭து.

 தற்ச஧ொது இந்த கு஫ினடீ்டு முள஫ ம௃஦ிசகொட்
கு஫ினடீ்டுமுள஫னில்இளணந்துயிட்டது.



நதிப்஧டீு
1. கணிப்ப஧ொ஫ினின் ளநனச் பேன஬கத்தில் ஧ிட்டுக஭ின் எண்ணிக்ளக

எவ்யொறுகு஫ிப்஧ிடப்஧டுகி஫து?
(அ) ள஧ட் (ஆ) ஥ி஧ில் (இ) நயர்டு ஥ீ஭ம் (ஈ) ஧ிட்

2. ஒருகிச஬ொள஧ட் என்஧துஎத்தள஦ள஧ட்டுகள஭க்பகொண்டது?
(அ) 1000 (ஆ) 8 (இ) 4 (ஈ) 1024

3. ASCII என்஧தன்யிரியொக்கம்:
(அ) American School Code for Information Interchange
(ஆ) American Standard Code for Information Interchange
(இ) All Standard Code for Information Interchange
(ஈ) American Society Code of Information Interchange

4. 2^50 என்஧துஎளதகு஫ிக்கும்?
(அ) கிச஬ொ (Kilo) (ஆ) படபொ(Tera) (இ) ஧ீட்டோ(Peta) (ஈ) ேடீ்டொ(Zetta)

5. Binary Coded Decimal முள஫னில் எத்தள஦ எழுத்துருக்கள஭க் ளகனொ஭
முடிம௃ம்?
(அ) 64 (ஆ) 255 (இ) 256 (ஈ) 128

6. 11012-க்கு ஥ிகபொ஦ ஧தி஦ொறு஥ிள஬நதிப்பு எது?
(அ) F (ஆ) E (இ) D (ஈ) B

7. 00100110 க்கொ஦ 1-ன்஥ிபப்஧ி எது?
(அ) 00100110 (ஆ) 11011001 (இ) 11010001 (ஈ) 00101001

8. கீழ்க்கண்டயற்஫ில் எதுஎண்ணிள஬எண்அல்஬?
(அ) 645 (ஆ) 234 (இ) 876 (ஈ) 123



஥ன்஫ி!
உனர்ந்த உன்஦தநோ஦

கடபநகப஭ ஥ிப஫நயற்஫நய
஧ி஫ந்நதோம் எ஦ எப்ந஧ோதும்

எண்ணுங்கள்.
யோழ்யில் உனர்ந்த ஥ிப஬பன

அபடன஬ோம்.

யொழ்த்துக்கள்.
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கணி஦ி ஧னிற்று஥ர் ஥ிப஬ - I
அபசு நநல்஥ிப஬ப்஧ள்஭ி, 

சர்க்கோர்சோநக்கு஭ம், 
நகோனம்புத்தூர் – 641107.


